

# 用“创文”行动铺就文明幸福路

## 文明创建奉献者说

### 奉献者小档案

王钦光，川汇区互联网事业发展中心副主任，多年来一直投身于全国文明城市创建工作，是川汇区文明城市创建的“活地图”。

我从事全国文明城市创建工作已经好些年头了。这些年，看着咱们川汇区一点点变好，我打心底里觉得自豪。

记得2022年，区委、区政府领导深入基层调研，开展“入户大走访”活动，我也跟着走访了好多户人家。有一次，我敲开一户居民的家门，一位老大爷热情地招呼我坐下。我跟他说明来意，大爷皱着眉头说：“小伙子，咱这背街小巷的路面坑坑洼洼的，晚上出门都怕摔着，路灯也不亮，能不能给解决啊？”我认真记下大爷的话。

回来后，我们按照“量力而行、尽力而为、硬件优先、应治全治”的原则，开始整治背街小巷。我和同事们白天跑现场、量尺寸，晚上对图纸、核数据。2022年以来，我们改造了1800余条背街小巷及胡同，安装了1.8万余盏路灯。后来再去那户大爷家回访，大爷拉着我的手，笑得合不拢嘴：“小伙子，你们真行啊，现在这路平了、灯也亮了，我这心里啊，也跟着亮堂了！”

停车难是群众的“心头病”。我们按照“挖潜城市边角、盘活静态资源”的思路，在商场、学校、医院周边，协调95家机关事业单位免费开放4807个停车位；在建设大道等26条主次干道增设5453个非机动车位，建成11个停车场、新增3028个机动车停车位。为解决市中医院停车难题，我们倡导职工乘坐“摆渡车”，释放单位车位。看到患者停车不再难，脸上露出笑容，我由衷地感到欣慰。

城乡一体，才能让文明之花处处绽放。我们在4个涉农街道建立了4个农厕管护服务站，组建专职管护队伍，配备抽污车8辆。有一次，我们去村里走访，一位大娘拉着我和同事的手激动地说：“以前这厕所又脏又臭，现在可好了，干净又卫生。”

我们常态化推进多项活动，以促进文明建设。一方面，开展“入户大走访”活动，组织2000名道德文明使者与1663名网格员开展“敲门行动”。2024年，入户发放调查问卷30余万份、宣传资料15万余份，收集群众意见建议4600多条且全部办结；另一方面，开展“小手拉大手”活动，在全区中小学开展“周口变化我来说”等系列活动，孩子们积极参与其中；此外，依托新时代文明实践中心（所、站），坚持“月月有主题、周周有活动”，组织群众开展广场舞、小品、戏曲等文艺展演，还定期邀请道德模范等先进人物“现身说法”，每年开展系列活动近2000场次，营造了良好的文明氛围。

我深知“创文”工作任重而道远，我会继续坚守在这个岗位上，持之以恒、不懈奋斗，让川汇区变得更加美好，让文明之花在这片土地上绚丽绽放。

（记者 杜营营 整理）

## 精彩中医药 健康惠万家



市民体验香囊制作过程。近日，“百市千县”中医药文化惠民活动周口市级活动中医药文化市集在中心城区五一文化广场“开市”，畅通群众对中医药健康知识的获取渠道。据悉，我市各县（市、区）也将择期于各地人流量较大的场所开展至少为期一天的中医药文化惠民活动。

记者 郑伟元 摄

## 共建志愿服务站 赋能城市文明建设

□记者 邱一帆 王吉城 通讯员 许超

本报讯 为进一步擦亮周口文化名片，赋能城市文明建设，6月14日上午，市博物馆与市大铁牛巾帼志愿者联合会共建的志愿服务站成立仪式在市博物馆二楼大厅举行。此次合作标志着周口在文化传承与志愿服务领域开启新篇章，为市民和游客提供更优质的文化服务。

“周口市博物馆是传承周口文明的关键阵地，承载着城市厚重的历史记忆。”市博物馆负责人表示，此次与大铁牛巾帼志愿者联合会共建的志愿服务站，旨在推动志愿服务向规范化、常态化迈进，借助志愿者的力量，让文物“活”起来、让历史“动”起来，吸引更多

市民走进博物馆，感受周口文化的独特魅力。

被聘为该志愿服务站站长的孙彩云是市大铁牛巾帼志愿者联合会会长、周口市人大代表，曾获得全国“最美民间河湖卫士”、全国“最美生态环境志愿者”等荣誉称号。她表示，志愿者团队将秉持“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，以志愿服务站为依托，开展更具专业性、多样化的志愿服务，为周口文化传播与城市文明建设注入强劲志愿动能。

仪式结束后，现场不少市民和游客纷纷表达对志愿服务站的期待。外地游客孙先生说：“我一直对周口的历史文化充满好奇，这次来到博物馆，让我对周口历史有了更深刻的认识。志愿服务站的成立太有意义了，相信能帮助更多游客深入了解周口。”

## 2万斤蔬菜捐赠环卫工人



近日，淮阳区爱心人士陈慧慷慨解囊，自费购买2万斤茄子和洋葱，免费分发给环卫工人。

记者 杜欣 摄

## 增强安全防范意识 提高应急处置能力 我市举行“安全宣传咨询日”活动

□记者 王凯

本报讯 2025年6月是第24个全国“安全生产月”，主题为“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”。6月16日，我市各地集中举行“安全宣传咨询日”活动，旨在通过形式多样的宣传咨询、体验展示，进一步增强公众安全防范意识、提高应急处置能力。

活动当天，全市各地根据当地实际，以情景模拟、现场展示、专家讲解等方式向群众普及燃气泄漏、有限空间、家庭用电、社区火灾、地质灾害等危险场景下的自救和互救知识。通过亲身参与，市民在轻松愉快的氛围中既增强了安全意识，又提高了自我

保护能力。

“我们结合学生的特点，现场模拟车辆因视野盲区造成车祸，让学生直观感受交通事故的严重后果，从而进一步强化交通安全意识。”鹿邑县应急管理局相关工作人员表示，对学生的安全宣传更加突出在事前的预防，通过亲身参与模拟演练等方式，让学生不断强化安全意识。

市安委办相关负责人表示，“安全宣传咨询日”是“安全生产月”活动的重要内容，除中心城区举办的各种宣传活动外，我市各县（市、区）也紧紧围绕活动主题，以群众喜闻乐见、互动性强的方式全力推进“安全隐患排查”“隐患科普”等活动的开展，形成“人人讲安全、个个会应急”的浓厚氛围。